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خبر

ایران کشوری 
با پیشینه‌ 

تمدنی طولانی 
است. همین 

سابقه‌ تاریخی 
و فرهنگی 

باعث شده که 
جامعه‌ ایرانی 

در طول تاریخ 
با مناقشه‌ها 
و تهدیدهای 
بزرگ مواجه 

شود و در 
نتیجه شیوه‌ها 

و ابزارهای 
متنوعی برای 

مقاومت در 
برابر دشمنان 

پیدا کند

جغرافیایی نیست؛ بلکه یک واقعیت فرهنگی 
و تمدنی است. وقتی مردم درباره‌ خودشان 
روایت می‌کنند که چه مردمانی هستند، 

ناگزیر با پرسش‌هایی روبه‌رو می‌شوند: 
آیا می‌توانند زیر سلطه‌ بیگانه قرار بگیرند؟ 

آیا سرزمین‌شان می‌تواند تجزیه شود؟ 
چه نوع حکومت و چه نوع جامعه‌ای باید 

داشته باشند؟
این روایت از دل تاریخ و فرهنگ ایران شکل 
گرفته است؛ از آثار سعدی، حافظ و مولوی 
گرفته تا روایت‌هایی که درباره‌ شاهان، 
اندیشمندان و سنت‌های فرهنگی این 
سرزمین وجود دارد. این‌ها مجموعه‌ای از 
داستان‌ها و روایت‌هایی هستند که هویت 
ایرانی را شکل داده‌اند. امروز آمریکایی‌ها 
نوعی روایت استثناگرایانه از خود ارائه 
می‌دهند. در تاریخ ایران نیز نوعی روایت 
استثناگرایانه وجود داشته است؛ نمونه‌  
رادیکال آن همان جمله‌ مشهور »هنر نزد 
ایرانیان است«. این احساس تمایز و هویت 
خاص، در دوره‌های مختلف در برابر یونان و 
روم، سپس در برابر اعراب و مغول و امروز در 
برابر جهان مدرن مانند اروپا و آمریکا شکل 

گرفته است.
نکته‌ مهم این است که این نگاه فقط متعلق به 
یک جریان خاص نیست. نه‌تنها مذهبی‌ها، 
بلکه چپ‌ها، لیبرال‌ها و حتی اقلیت‌های 
دینی نیز از ایران به‌عنوان یک واقعیت مهم 

سخن می‌گویند.
وقتی از ایران به‌عنوان یک ساحت تمدنی 
سخن می‌گوییم، خیلی زود با مسأله‌ گوناگونی 
اجتماعی و فرهنگی روبه‌رو می‌شویم. در 
نتیجه، بحث حقوق این گوناگونی‌ها نیز 
مطرح می‌شود. به نظر من، در فرآیند جنگ 
و پس از پایان آن، این گوناگونی‌ها باید به 

رسمیت شناخته شوند؛ یعنی مسیر به سمت 
دموکراسی و توسعه حرکت کند. بسیاری از 
کسانی که نسبت به مشارکت در این شرایط 
تردید دارند، دقیقاً به همین مسأله فکر 
می‌کنند. بنابراین لازم است صدایی شکل 
بگیرد که در عین اعتراض به دشمن و دفاع از 
کشور، از »ایرانِ فردا« نیز سخن بگوید؛ ایرانی 

که همه در آن حضور دارند.

ِ فردا از نظر شما چه ویژگی‌هایی  ایران
دارد؟

در ایران فردا باید گوناگونی اجتماعی به 
رسمیت شناخته شود، دموکراسی وجود 
داشته باشد و میان دفاع از میهن و آزادی 
تعارضی دیده نشود. همچنین نباید میان 
دموکراسی و توسعه، یا میان نظم و پیشرفت، 
تضاد ایجاد شود؛ این‌ها باید در کنار هم پیش 
بروند. در چنین شرایطی است که می‌توانیم 
به دولتی و ملتی تبدیل شویم که قادر است 
از چالش‌های بزرگی که پیش رو دارد عبور 
کند؛ چالش‌هایی که طی سال‌های گذشته 
انباشته شده‌اند و جنگ نیز بر آن‌ها افزوده 
است. تنها در این صورت می‌توان به سمت 
سازندگی، پیشرفت و توسعه حرکت کرد. 
به گمان من، امروز بیش از هر زمان دیگری 
باید از ایرانِ فردا سخن گفت، نه ایرانِ دیروز. 
ایرانی که در آن مشارکت جمعی وجود دارد. 
اگر چنین مشارکتی شکل بگیرد، عملاً امکان 
مداخله‌ دشمنان خارجی از بین می‌رود. در 
آن صورت دیگر ترامپ یا نتانیاهو نمی‌توانند 
بگویند مردم باید حکومت خود را تغییر 
دهند؛ زیرا جامعه‌ ایران، خود قادر خواهد بود 
با تکیه بر نیروهای داخلی، ساختار سیاسی و 
اجتماعی خود را اصلاح کند، بدون آنکه به 

دخالت خارجی نیاز داشته باشد.

واکاوی ریشه‌های ایستادگی ایرانیان در برابر تهدیدهای خارجی در گفت‌وگو با تقی آزاد ارمکی

 پای »کشور- تمدن« 
در میان است

ایستادگی ایران و ایرانی‌ها در این 
جنگ به چه عواملی برمی‌گردد؟

مقاومت ایران و ایرانی‌ها موضوعی ساده 
نیست. در حال حاضر، حوزه‌ نظامی ما در 
حال مقاومت است، اما حوزه‌ اجتماعی و 
فرهنگی بیشتر در موقعیت ناظر و نظارت‌گر 
قرار دارد؛ یعنی جامعه هنوز به‌طور گسترده 
وارد عرصه‌ مقاومت نشده است. در جنگ 
۱۲روزه، بخش‌هایی از جامعه آموختند که 
برای حفظ امنیت خود از شهرها فاصله 
بگیرند و به حاشیه‌ها یا مناطق امن‌تر 
بروند. همان الگو اکنون نیز در حال تکرار 
است و بسیاری از مردم در موقعیت‌های 

امن‌تر قرار گرفته‌اند.
با این حال، تفاوت مهمی میان جنگ ۱۲روزه 
و وضعیت کنونی وجود دارد. در آن مقطع، 
دامنه‌ درگیری محدودتر بود، اما اکنون جنگ 
عملاً کل ایران را دربر گرفته است و آمریکا و 
اسرائیل به‌طور همزمان در حال حمله‌اند. 
در این شرایط، مسأله از سطح یک درگیری 
نظامی فراتر رفته و بحث تجاوز به سرزمین  
مطرح شده است. در چنین وضعیتی، بخشی 
از جامعه که پیش‌تر بی‌تفاوت یا صرفاً ناظر 
بود، اکنون حساسیت‌های ملی بیشتری 
پیدا کرده است. برای این بخش، مسأله‌ ایران 
اهمیت پیدا کرده؛ نه لزوماً در قالب دفاع از 
نهادها، بلکه در قالب دفاع از کشور.  بخشی 
که حکومت نمایندگی‌اش را برعهده دارد در 
حال مقاومت است و گروه‌هایی از جامعه 
نیز از آن حمایت می‌کنند. این حمایت‌ها 
قابل توجه و شایسته‌ دفاع است. با این حال، 
جایی که نیاز داشتیم جنگ به یک پدیده‌ 
عمومی و ملی تبدیل شود و همزمان فشار 
اجتماعی برای پایان جنگ و رسیدن به صلح 
شکل بگیرد، هنوز به‌طور کامل محقق نشده 

است. برای مثال، نتانیاهو یا ترامپ می‌گویند 
ما کار خودمان را کرده‌ایم و ادامه‌ کار بر عهده‌ 
مردم ایران است که حکومت را تغییر دهند. 
این ادعا باید بی‌اثر شود و برای این کار لازم 
است بخش مدنی جامعه نیز فعال‌تر وارد 

میدان شود.

یعنی هنوز همه بخش‌های جامعه وارد 
فضای جنگ نشده‌اند؟ 

به نظر من، جامعه مدنی هنوز نه یا دست‌کم 
بسیار محدود. کسانی که اکنون فعال‌تر 
دیده می‌شوند، عمدتاً طیف‌های نزدیک‌تر 
به نهادها و حاکمیت هستند. البته بخشی 
از نیروهای جامعه‌ مدنی نیز وارد صحنه 
شده‌اند؛ به‌ویژه کسانی که نگاه‌شان 
همواره اصلاح‌طلبانه بوده است. منظورم 
از اصلاح‌طلبان در اینجا لزوماً یک جریان 
سیاسی مشخص نیست، بلکه بخشی از 
جامعه است که باور داشت از مسیر اصلاحات 

می‌توان ایران را سامان و نجات داد.
این گروه‌ها تا حدی وارد میدان شده‌اند و 
آمادگی مقاومت دارند. با این حال، هنوز 
می‌توان گفت بخشی از جامعه در موقعیت 
ناظر باقی مانده و به‌طور جدی وارد صحنه‌ 
جنگ نشده است. برای اینکه این بخش از 
جامعه نیز وارد میدان شود، لازم است چند 

شرط فراهم شود:
1. امکان حضور و مشارکت برای آن‌ها وجود 

داشته باشد. 
2. مانعی در برابر فعالیت و بیان مواضع‌شان 

ایجاد نشود. 
3. پیام و صدای آن‌ها امکان انتشار و 

شنیده‌شدن پیدا کند. 
4. اقداماتشان صرفاً به‌عنوان حمایت از 
بخشی خاص تعبیر نشود، بلکه به‌عنوان 

حمایت از ایران تلقی شود. 
5. اختلاف‌ها و مطالبات داخلی به بعد از 
جنگ موکول شود تا جامعه بتواند در ادامه 
درباره‌ مسیر آینده، از جمله حرکت به سمت 

تقویت جمهوریت، تصمیم بگیرد.

ریشه‌ این روحیه‌ مقاومت در جامعه و 
نیروهای نظامی ایران چیست؟

در سال‌های اخیر، در میان برخی متفکران 
این تعبیر مطرح شده است که ایران صرفاً 
یک »کشور- ملت« نیست، بلکه نوعی »کشور-
تمدن« است. به نظر من این تعبیر تا حد 
زیادی درست است. ایران کشوری با پیشینه‌ 
تمدنی طولانی است. همین سابقه‌ تاریخی و 
فرهنگی باعث شده که جامعه‌ ایرانی در طول 
تاریخ با مناقشه‌ها و تهدیدهای بزرگ مواجه 
شود و در نتیجه شیوه‌ها و ابزارهای متنوعی 
برای مقاومت در برابر دشمنان پیدا کند. 
موضوع فقط یک نگاه ایدئولوژیک به دشمن 
نیست، بلکه ما تجربه‌های تاریخی متعددی 
داشته‌ایم؛ از حمله‌‌های بزرگ مثل مغولان 
گرفته تا انواع بحران‌های داخلی و خارجی. با 
این حال، جامعه‌ ایرانی با تکیه بر آن پشتوانه‌ 
تمدنی اجازه نداده است که این سرزمین از 
میان برود. در چنین چهارچوبی، سرزمین و 
فرهنگ اهمیت پیدا می‌کند، حافظه‌ تاریخی 
معنا پیدا می‌کند و در نهایت مسأله‌ اشغال یا 
تجزیه‌ سرزمین به یک دغدغه‌ جدی تبدیل 
می‌شود. این مجموعه، ظرفیت مقاومت را 

در جامعه تقویت می‌کند.

مهم‌ترین عناصر مقاومت‌آفرین در 
میان ایرانیان کدام‌اند؟

یکی از اصلی‌ترین عناصر مقاومت‌آفرین، 
خودِ ایران است. ایران فقط یک سرزمین 

گفت‌وگو

گروه سیاسی

در ادامه واکاوی دلایل و ریشه های ایستادگی و مقاومت ایرانیان در برابر تجاوز‌ خارجی، گفت و 
گو کرده ایم با دکتر تقی آزاد ارمکی، استاد جامعه شناسی. او معتقد است که عناصر مختلفی 
برای مقابله با تجاوز برای ایرانیان انگیزه بخش است از جمله پیشینه و تجربه کهن این مرز 
و بوم و روحیه استقلال خواهی ایرانیان. او این نظر که ایران نه یک کشور- ملت بلکه یک 

کشور- تمدن است را نزدیک به واقعیت می داند. 

اینکه چرا مردم ایران در مقابل 
تجاوز ایستادگی می کنند را می 
توان در وقت مناسب از دید 
تاریخی، فرهنگی و مذهبی  
پاسخ مبسوط  داد. اما من از 
این فرصت استفاده می‌کنم، 
به سه عامل اجتماعی و 
سیاسی اشاره می‌کنم. در این 
روزها عامل سوم مهم‌ترین 

است.
عامل اول این که ایرانی‌ها 
هستند.  »میهن‌دوست« 
ایرانیان جمعیت متکثری 
هستند ولی همه آن‌ها یک 
خانه و کاشانه و محل سکنی 
دارند و آن هم »ایران« هست. 
ایرانی‌ها این خانه را دوست 
دارند. همه اقشار ایرانی از پیر 
تا جوان، از زن تا مرد، از پولدار 
تا بی‌پول، از منتقد حکومت 
تا موافق حکومت، همه این 
میهن و کاشانه را دوست دارند.
این دوستی میهن هم یک 
موضوع عینی است چون الان 
این میهن خانه آن‌ها ست. اما 
این دوستی عمیق و فرهنگی 
هم هست. یعنی در میراث ما، 
در ادبیات ما و حتی در اسلام 
ما این »حب وطن« هست، 
یک امر عمیق فرهنگی و گویی 
یک امر اسطوره‌ای هم هست. 
لذا وقتی این میهن به خطر 
می‌افتد، گویی خانه مردم 
به خطر افتاده، همه آماده 

فداکاری می‌شوند.
عامل دوم این که اکثر مردم 
دیدند که حکومت ایران سه 
دوره در حال مذاکره با آمریکا 
بود. یک بار در برجام در دهه 
نود، یک‌بار قبل از جنگ 
دوازده روزه و یک‌بار قبل از 
جنگ اخیر، ایران داشت 
مذاکره می‌کرد، ایران دنبال 
چنین  در  نبود.  »جنگ« 
شرایطی ناگهان مردم دیدند 
ترامپ و نتانیاهوی جنایتکار 
در ۹ اسفند به ایران حمله 

کردند. دفتر و خانه رهبر 
کشور و فرماندهان نظامی 
را مورد اصابت موشک قرار 
دادند. مردم دیدند ترامپ-
نتانیاهو به مدرسه دخترانه، 
به خانه‌های مسکونی،  به انبار 
سوخت تهران حمله کردند. 
این جنایت‌ها مردم ایران را 
برانگیخت و شما دیدید این 
مردم چگونه در شب‌ها و 
خصوصاً در روز قدس به صحنه 
آمدند و جانانه از میهن دفاع 

کردند.
عامل سوم که از دو عامل قبلی 
حساس‌تر بود، این بود که: 
وطن‌فروشان ایرانی یا ابزار 
اسرائیل وقتی ترامپ، ایران 
را تهدید کرد و ناو به منطقه 
آورد و به مردم ایران گفت 
بروید نهادها را بگیرید، همان 
زمان هم رضا پهلوی در دو 
شب فراخوان عمومی داد و از 
جوانان خشمگین خواست که 
بروند مراکز شهری را بگیرند! 
این دعوت نوعی همدستی در 

جنگ با دشمنان ایران بود. 
اما این همدستی با دشمن 
عمیق‌تر هم شد. و بعد از 
چهارده روز که از جنگ گذشت 
مردم را بیشتر در مراقبت از 
وطن برانگیخت. موضوع 
چه بود؟ موضوع این بود که 
چهارده روز پس از جنگ وقتی 
نتانیاهو و ترامپ در اهداف 
جنگی خود موفق نشدند 
آن‌گاه تلاش کردند با فراخوان 
مجدد رضا پهلوی باز جنگ 
شهری راه بیندازند، و با پهباد 
با چندین ایست‌بازرسی‌های 
انتظامی و بسیجی حمله 
کردند و جان شهروندان عزیز 
ایرانی را گرفتند. اتفاقاً این 
عامل به نظر من بیشتر مردم 
را برانگیخت و شما دیدید 
مردم برای حفاظت از شهرها 
و برای ثبت‌نام در بسیج صف 

کشیدند.

یادداشت

حمیدرضا جلایی پور
استاد جامعه شناسی 

سه عامل اجتماعی - سیاسی مقاومت ایرانی 

موافقت رهبر انقلاب اسلامی با ادامه خدمت 
منصوبان رهبر شهید بر اساس احکام و تدابیر سابق

  حضرت آیت الله سیّدمجتبیٰ حسینی 
خامنه‌ای رهبر معظم انقلاب اسامی 
در مرقومه‌ای بر ادامه‌ خدمت مدیران و 
مسئولانی که منصوب مستقیم قائد شهید 
هستند، تأکید کردند. به گزارش پایگاه اطلاع 
رسانی رهبری)khamenei.ir( متن مرقومه 

رهبر معظم انقلاب اسلامی به این شرح است: در پی استفسار بعضی از 
مدیران و مسئولان دستگاه‌هایی که مستقیم از طرف قائد شهید )قدّس 
الله نفسه الزّکیّه( منصوب شده‌اند، بدین‌وسیله اعلام می‌دارم فعلاً هیچ 
کدام به تجدید حکم نیازی نداشته و لازم است همچنان بر اساس تدابیر 
و سیاست‌هایی که در زمان حیات آن بزرگوار دریافت کرده‌اند، به کار خود 
ادامه دهند.توفیقات همگان را در انجام مسئولیّت‌هایشان از خداوند 

متعال خواستارم. سیّدمجتبیٰ حسینی خامنه‌ای.

نامه دبیر شورای عالی امنیت ملی خطاب به مسلمانان و 
دولت‌های اسلامی

آمریکا هیچ وفایی به شما ندارد، ایران خیرخواه شماست
دبیر شورای عالی امنیت ملی در نامه‌ای خطاب به مسلمانان و دولت‌های 
اسلامی تأکید کرد: »وحدت امت اسلامی با همه قدرت می‌تواند امنیت، 
تعالی و استقلال کشورها را برای همه تأمین و تضمین کند.«به گزارش ایرنا، 

متن نامه علی لاریجانی به شرح زیر است:
بسم الله الرحمن الرحیم

مسلمانان جهان و دولت‌های اسلامی
۱- ایران با یک تهاجم فریبکارانه آمریکایی-صهیونیستی، آن هم در حین 
مذاکرات مواجه شد که قصد آن تجزیه ایران بود. رهبر بزرگ و فداکار انقلاب 
اسلامی و تعدادی از مردم عادی و فرماندهان نظامی را به شهادت رساندند. 
لذا با مقاومت ملی و اسلامی ایرانیان مواجه شدند. ۲- می‌‌دانید که جز در 
موارد نادر، آن هم در بعد سیاسی، هیچ یک از دولت‌های اسلامی به کمک 
ملت ایران نیامده‌اند؟ اما ملت ایران با اراده قوی دشمن نابکار را سرکوب 
کرد. به نحوی که امروز دشمن نمی‌داند از این بن‌بست استراتژیک چگونه 
رهایی یابد. ۳- ایران به راه مقاومت در مقابل شیطان بزرگ و کوچک 
)آمریکا و اسرائیل( ادامه می‌دهد اما آیا رفتار دولت‌های اسلامی با سخن 
پیامبر)ص( که فرمود »اگر به فریاد مسلمانی تجاوب نکنید، مسلمان 
نیستید« در تناقض نیست؟ این چه مسلمانی است؟! ۴- برخی کشورها 
پا را فراتر گذاشته و گفتند چون ایران پایگاه‌های آمریکا و منافع آمریکا و 
اسرائیل را در آن کشورها هدف قرار داده، پس ایران دشمن ماست! آیا ایران 
باید دست روی دست بگذارد که از پایگاه‌های آمریکا در کشورهای شما به 
ایران حمله شود؟! بهانه‌تراشی می‌‌کنند؛ در یک طرف نبرد امروز آمریکا و 
اسرائیل هستند و در یک طرف ایران مسلمان و نیروهای مقاومت. شما در 
کدام طرف قرار دارید؟  ۵- به آینده دنیای اسلام فکر کنید. می‌دانید آمریکا 
به شما هیچ وفایی ندارد و اسرائیل دشمن شماست. دقیقه‌ای به خود 
و آینده منطقه بیندیشید. ایران خیرخواه شماست و قصد سلطه بر شما 
را ندارد.  ۶- وحدت امت اسلامی با همه قدرت می‌تواند امنیت و تعالی و 

استقلال کشورها را برای همه تأمین و تضمین کند.
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